

任仲平：把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力

香港文匯報訊 6月26日出版的《人民日報》發表任仲平的署名文章《把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力》。

文章指出，改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶。「中國要前進，就要全面深化改革開放。」習近平總書記的鏗鏘話語，是歷史的回聲，也是時代的號角。當前和今後一個時期，是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。中國之

問、世界之問、人民之問、時代之問給我們提出的新考題比過去更複雜、更艱難。「實現新時代新征程的目標任務，要把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力」。「推進中國式現代化，必須進一步全面深化改革開放，不斷解放和發展社會生產力、解放和增強社會活力。」着眼中心任務，用好重要法寶，習近平總書記對進一步全面深化改革作出戰略部署。

改革開放只有進行時 沒有完成時

文章指出，新時代以來不平凡的征程上，在習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引下，我們黨推動的改革是全方位、深層次、根本性的，取得的成就是歷史性、革命性、開創性的。面對既定奮鬥目標，我們始終保持戰略自信，通過改革創新來推動事業發展，堅決破除妨礙推進中國式現代化的思想觀念和體制機

制弊端，推動生產關係和生產力、上層建築和經濟基礎、國家治理和社會發展更好相適應，為中國式現代化提供強大動力和制度保障。改革開放只有進行時、沒有完成時。

讀者可掃二維碼登錄文匯網閱讀《把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力》全文。



掃碼閱全文

支持創業投資做大做強 鼓勵央企創投基金投早投小投長期投硬科技

四部委多措施培育耐心資本

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）時隔8年，國務院近日再出創業投資領域指導性文件。國務院新聞辦26日舉行政策吹風會，國家發展改革委、國務院國資委、金融監管總局、中國證監會四部門相關負責人解讀創業投資「募、投、管、退」全鏈條支持政策。下一步將引導保險資金等長期資金投資創業投資基金，擴大金融資產投資公司直接股權投資試點範圍，鼓勵中央企業利用創業投資基金投早、投小、投長期、投硬科技和未來產業，動員有條件的社會資本做「耐心資本」，解決創投行業「缺長錢」和「無米下鍋」的問題；同時，證監會亦在開展私募股權創投基金實物分配股票試點等措施，為私募股權投資退出開闢新渠道。



四部委多措施培育耐心資本。圖為成都某證券營業部的股民關注大盤數據。資料圖片

4月30日召開的中共中央政治局會議，在部署「因地制宜發展新質生產力」時，提出要積極發展風險投資，壯大耐心資本。在此背景下，國務院辦公廳發布《促進創業投資高質量發展的若干政策措施》，圍繞創業投資「募投管退」全鏈條，進一步完善制度環境和管理制度，積極支持創業投資做大做強。

形成多元化創投主體

「培育『硬科技』的『獨角獸』和『小巨人』企業離不開創投企業的『火眼金睛』。」國家發展改革委副主任李春臨在吹風會上表示，必須加快培育一批高質量的創業投資機構，尤其對於投資原創性引領性科技創新等新賽道的創業投資機構要加大政策支持力度，支持專業性創業投資機構發展。與此同時，國家發展改革委將牽頭會同相關部門建立創業投資機構和投資對象初創公司的項目對接機制，以避免信息有限、信息不對稱導致好的項目沒有被挖掘到。

國家還將鼓勵行業骨幹企業、科研機構、創業創新平台機構等創業創新資源豐富的主體，具有資本實力和管理經驗的天使投資個人、保險資金、政府投資基金等專業機構投資者積極參與創

業投資，形成多元化的創業投資主體。另外，創業投資主要以股權投資方式投向早期的初創企業，具有高風險、高收益的典型特徵，要引導創投機構強化內控機制、合規管理和風險管理機制，提高創投機構規範化運作和管理水平。

給予央企創投基金更大支持

未來在多渠道拓寬創業投資基金來源上將有更多舉措。金融監管總局政策研究司司長李明肖提到，下一步，金融監管總局將持續優化保險資金運用的規則，研究提高保險資金投資創業投資基金集中度的比例上限，更好引導保險資金和相關監管機構在依法合規、風險可控的前提下，加大創業投資基金的配置力度，積極促進創業投資高質量發展。

國務院國資委資本運營與收益管理局局長王海琳也表示，國資委將在放寬規模限制、提高出資比例、注重整體業績和長期回報考核、明確盡職免責容錯條件等方面，給予中央企業創投基金更大支持。

王海琳還稱，國資委將指導中央企業用足用好現行相關政策，利用創業投資基金加大對行業科技領軍企業、科技成果轉化和產業鏈上下游中小企業的投资力度，鼓勵投早、投小、投長期、投

硬科技，發揮長期耐心資本作用，支持戰略性新興產業和未來產業。

擴寬創投退出渠道

在困擾創投資金的「退出難」的問題上，中國證監會市場監管二司司長吳萌指出，證監會正在開展私募股權創投基金實物分配股票試點，允許將持有的上市公司股票通過非交易過戶的方式向投資者進行分配，從而在豐富退出渠道的同時緩解對市場的衝擊。過去私募股權創投基金，只能在企業IPO上市後通過二級市場減持獲得收益，現在證監會允許將持有的上市公司股票通過非交易過戶的方式向投資者進行分配，業內分析此舉為私募股權基金退出開闢了新渠道，同時減少了二級市場集中減持帶來的市場波動風險。

繼續保持境外上市通道暢通

另外，吳萌稱將繼續保持境外上市通道暢通。自去年3月底《境內企業境外發行證券和上市管理試行辦法》開始實行，境外上市備案工作重啟以來，截至6月21日，一共有158家企業赴境外上市完成備案，其中85家在香港上市，73家在美國上市。

四部委多措施支持創投

國家發展改革委：

- ◆ 引導保險資金等長期資金投資創業投資，擴大金融資產投資公司直接股權投資試點範圍，動員有條件的社會資本做「耐心資本」；建立創業投資與創新創業項目的對接機制；加強對政府和國有企業出資的創業投資基金的管理，建立符合行業特點和發展規律的管理體制和盡職合規責任豁免機制，落實落細創業投資企業的稅收優惠政策。

金融監管總局：

- ◆ 研究提高保險資金投資創業投資基金集中度的比例上限；引導保險資金和相關監管機構加大創業投資基金的配置力度。

國務院國資委：

- ◆ 在放寬規模限制、提高出資比例、注重整體業績和長期回報考核，明確盡職免責容錯條件等方面，給予中央企業創投基金更大支持；鼓勵央企利用創業投資基金加大對行業科技領軍企業、科技成果轉化和產業鏈上下游中小企業的投资力度，鼓勵投早、投小、投長期、投硬科技，發揮長期耐心資本作用，支持戰略性新興產業和未來產業。

中國證監會：

- ◆ 為關鍵核心技術攻關的「硬科技」企業建立健全股權融資以及併購重組的「綠色通道」；完善併購重組的支持政策，提高併購重組估值包容性，豐富併購重組支付工具，鼓勵併購基金更好發揮作用。開展私募股權創投基金實物分配股票試點，允許將持有的上市公司股票通過非交易過戶的方式向投資者進行分配；在包括北京、上海、廣東等七個地方的區域性股權市場開展私募基金份額轉讓試點工作；保持境外上市通道暢通。

整理：香港文匯報記者 海巖

中國—亞歐博覽會開幕 粵港澳地區企業館亮相

香港文匯報訊（記者 李陽波 烏魯木齊報道）隨着手指輕輕划過，屏幕上出現一個個熟悉的香港地名，少頃，一杯「每日新鮮」的「雪糕」讓人立刻感受到來自香港的滿滿幸福……6月26日，第八屆中國—亞歐博覽會在新疆烏魯木齊開幕，香港館現代與傳統完美融合的「夏日雪糕車」多媒體互動遊戲裝置，吸引了眾多民眾前來體驗。除了香港館，本屆中國—亞歐博覽會還首設粵港澳地區企業館，近百家粵港澳企業集體亮相。香港特別行政區政府律政司副司長張國鈞在開幕式後接受媒體採訪時表示，香港在「一國兩制」下擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，期望企業利用港優勢共建「一帶一路」。

第八屆中國—亞歐博覽會由商務部、外交部、中國貿促會、新疆維吾爾自治區人民政府主辦，以「絲路新機遇 亞歐新活力」為主題。博覽會展覽面積14萬平方米，共有來自50個國家、地區和國際組織，以及內地1,000餘家企業和機構參展。

「亞歐大陸充滿發展活力和潛力，中國—亞歐博覽會是亞歐合作的重要平台。」中共中央政治局委員、新疆維吾爾自治區黨委書記馬興瑞在開幕式致辭時表示，當前新疆正處在發展的重要戰略機遇期，將以中國—亞歐博覽會為平台，推動更大範圍、更寬領域、更深層次對外開放，深化與亞歐地區各國地方務實合作，為中國與亞歐地區各國共同發展作出新疆貢獻。

本屆中國—亞歐博覽會共設有14個館，其中最引人注目的便是首次亮相的粵港澳地區企



▲ 港商陶容暉介紹自己的產品。
▲ 粵港澳地區企業館。
香港文匯報記者李陽波攝

業館。香港文匯報記者在該館看到，從城市基礎設施建設、醫療健康產品，到電子玩具、裝飾藝術品，匯聚了近百家粵港澳企業。

分公司開在新疆 港商：發展潛力大

港商陶容暉從事的是大健康產業，在他看來，作為中國連接中亞、西亞和歐洲最便捷的通道，新疆將國際國內兩個市場緊密相連。「我們選擇把第一分公司開在新疆，正是因為考慮到新疆是向西開放的橋頭堡，我們的產品從這裏可以更方便地走向國際市場。」陶容暉表示，新疆發展潛力巨大，相信自己的企業在這裏也會發展得越來越好。

張國鈞：港能為共建「一帶一路」貢獻力量

香港特區政府律政司副司長張國鈞表示，

香港作為「一帶一路」的重要節點，會全力為沿線的企業和經濟體提供所需的高質量專業服務，特別是一站式多元化的法律及爭議解決服務，讓企業在參與「一帶一路」項目時得到有力支撐。

張國鈞同時表示，律政司亦正積極推動成立「香港國際法律人才培訓學院」，為國家提供涉外法治人才培訓，培養熟悉國際法、普通法、大陸法及國家法制的法律人才，促進「一帶一路」發展。

據悉，已成功舉辦七屆的中國—亞歐博覽會在各領域取得了一系列成果，共舉辦論壇活動60場，累計簽約項目總金額3.7萬億元人民幣，累計對外貿易成交額373億美元；境內外參展參會客商達14萬人，觀展人數達216萬人次。

夏季達沃斯論壇熱議「一帶一路」綠色發展

香港文匯報訊 據中新社報道，26日，一場聚焦「一帶一路」的主題活動在2024年夏季達沃斯論壇期間舉行。多位與會嘉賓表示，「一帶一路」已成為全球經濟復甦的重要引擎，貫穿於「一帶一路」各領域和全過程的綠色發展理念，將為世界帶來新的機遇。

康奈爾大學約翰遜商學院新興市場研究中心主任羅德斯·卡薩諾瓦表示，「一帶一路」倡議有效促進了亞洲、歐洲、非洲等地的經濟增長，既是助力全球經濟增長的引擎，也是促進跨區域合作互信的重要機制。

國家發展改革委城市和小城鎮改革發展中心主任高國力表示，「一帶一路」倡議提出以來，相關國家間的經貿往來日益頻繁。尤其是在當前全球需求不振、貿易低迷的情況下，該倡議為全球貿易體系保持活力提供有力支撐。

「『一帶一路』倡議為非洲帶來了就業和經濟增長與交流的機會。」尼日利亞外交部長優素福·圖加爾說，作為一個擁有兩億人口的國家，尼日利亞在「一帶一路」倡議相關項目推動下實現了較大發展，特別是在鐵路、城市基建、光纖通信等領域。

攜手前行 加速全球能源轉型

「一帶一路」倡議提出以來，在各方共同努力下，共建「一帶一路」綠色發展取得積極進展，理念引領不斷增強，交流機制不斷完善，務實合作不斷深化。

高國力表示，在推動共建「一帶一路」綠色發展方面，中國始終與相關國家開展合作，有效助力其實現綠色低碳發展，提升應對氣候變化的能力。比如，印度尼西亞近年來在中國幫助下建成了東南亞最大的漂浮光伏項目；哈薩克斯坦利用當地風能優勢，與中國合作建設了大規模的風電項目。此外，中國通過實施「綠色絲路使者計劃」，為120多個共建「一帶一路」國家培訓了3,000人次的專業和技術人才。

中國金融學會綠色金融專業委員會主任馬駿認為，構建綠色金融體系是共建綠色「一帶一路」的重要支撐，這需要多方攜手前行，才能共同加速全球能源轉型。